

Аронова Ксения Григорьевна

студентка

Чистова Виктория Александровна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

РОЛЬ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА В ФОРМИРОВАНИИ СОВРЕМЕННЫХ ПРАВОВЫХ СИСТЕМ

Аннотация: в статье рассматривается роль конституционного права в формировании современных правовых систем. Описываются исторические корни конституционного права, его основные функции и влияние на национальные правовые системы. Особое внимание уделено защите прав и свобод граждан, разделению властей и процедурам изменения конституций. Анализируется взаимодействие конституционного и международного права и его влияние на гармонизацию правовых систем на глобальном уровне.

Ключевые слова: конституционное право, правовые системы, права и свободы граждан, разделение властей, структура государства, международное право, гармонизация правовых систем, стабильность, справедливость, эволюция законодательства.

Тема места и роли конституционного права в правовой системе РФ, а равно и проблема его связи с другими отраслями права была и остаётся весьма актуальной. Актуальным является и сам предмет конституционного права, включая момент его возникновения, который, по мнению многих учёных, в свою очередь, приходится на XVIII и XIX вв.

Конституционное право играет ключевую роль в формировании современных правовых систем, выступая основой для создания и функционирования государства и общества. Конституции определяют структуру и основные принципы

работы государственных институтов, устанавливают права и свободы граждан, а также регулируют взаимоотношения между различными ветвями власти.

Ключевое положение конституционного права в системе национального права обусловлено, прежде всего, некоторыми особенностями данной отрасли и ее предмета, к которым следует отнести следующие.

1. Прежде всего, это всеобщность охраняемых конституционным правом отношений.

2. Нормы данной отрасли регулируют основополагающие отношения во всех сферах, которые являются предметом конституционного права.

3. Для отношений, охраняемых и регулируемыми нормами конституционного права устойчивость, стабильность и гарантированность со стороны государства.

4. Исключительная важность конституционно-правовых отношений в процессе функционирования государства и существования общества.

Развитие конституционного права прошло долгий путь, начиная с древних времен и до наших дней. Первые элементы конституционного права можно найти в античных государствах, таких как Древняя Греция и Рим. Однако современное понимание конституционного права начало формироваться в эпоху Просвещения, когда такие документы, как Декларация прав человека и гражданина (1789 год) и Конституция США (1787 год), заложили основы для современных конституций.

Определение структуры государства: Конституционное право устанавливает форму правления (например, республика или монархия), структуру правительства, функции и полномочия различных государственных органов.

Защита прав и свобод граждан: Конституции гарантируют основные права и свободы граждан, такие как свобода слова, свобода совести, право на справедливый суд и другие. Эти права являются неотъемлемой частью правовых систем и их соблюдение контролируется конституционными судами.

Разделение властей: Конституционное право регулирует разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную. Это предотвращает концентрацию власти в одних руках и обеспечивает систему сдержек и противовесов.

Процедуры изменения конституции: Конституции обычно содержат положения о порядке их изменения. Это позволяет адаптировать правовую систему к изменяющимся условиям и потребностям общества.

Конституционное право оказывает значительное влияние на национальные правовые системы. Оно обеспечивает стабильность и предсказуемость правовой среды, что является важным для эффективного функционирования государства и общества. Конституции различных стран, хотя и отличаются по форме и содержанию, выполняют сходные функции, служа основой для законодательства и управления.

Современные правовые системы также испытывают влияние международного права. Международные договоры и соглашения, такие как Европейская конвенция по правам человека, становятся частью национальных правовых систем, если они ратифицированы государством. Конституционное право обеспечивает механизм интеграции международных норм в национальное законодательство, что способствует гармонизации правовых систем на глобальном уровне.

Конституционное право является фундаментом современных правовых систем. Оно определяет структуру государства, защищает права и свободы граждан, регулирует взаимоотношения между ветвями власти и обеспечивает возможность адаптации правовой системы к изменяющимся условиям. Взаимодействие конституционного и международного права способствует созданию единого правового пространства, что является важным для глобального сотрудничества и развития. Конституционное право продолжает эволюционировать, отвечая на вызовы времени и потребности общества, оставаясь ключевым элементом стабильности и справедливости в правовых системах по всему миру.

Список литературы

1. Авакьян С.А. Конституционное право России: учебный курс / С.А. Авакьян. – В 2-х т. – М.: Норма, 2020.
2. Стрекозов В.Г. Конституционное право России: учебник для бакалавров / В.Г. Стрекозов. – М.: Юрайт. 2012. – С. 25. – EDN QSPIVV